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ΑΠΟ: ΠΕΤΕΤ 
ΠΡΟΣ:  Προς: Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας  & Θρησκευμάτων  Δ/νση 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Α. Παπανδρέου 37, Μαρούσι 151 80 

Κοινοποίηση: 
Γραφεία Σχολικών Συμβούλων epal@sch.gr 
Εργαστηριακά Κέντρα (Ε.Κ.) της χώρας sek@sch.gr 
Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων, info@sivitanidios.gr 
Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης Π.Ε. & Δ.Ε.  pde@sch.gr 
Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Δ.Δ.Ε.)  dide@sch.gr 
Επιστημονικές ενώσεις 
 
ΘΕΜΑ: Πρόταση της Πανελλήνιας Ένωσης Τεχνολόγων Τροφίμων (Π.Ε.ΤΕ.Τ.) για 

τον Πίνακα Ομαδοποιημένων Κλάδων και Ειδικοτήτων Εκπαιδευτικών Δ.Ε. και 

για το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών της Ειδικότητας του Τεχνικού 

Τεχνολογίας Τροφίμων και Ποτών του Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και 

Περιβάλλοντος της Γ’ τάξη Ημερησίου και Γ’ & Δ’ Εσπερινού ΕΠΑΛ του ν.4386/16 

(ΦΕΚ 83Α΄/11-5-2016) 

Αθήνα 12/3/2017 

Α.Π: 170312_1 

 
 
 
Η Πανελλήνια Ένωση Τεχνολόγων Τροφίμων (Π.Ε.ΤΕ.Τ.) ως επιστημονική και επαγγελματική 

ένωση και επίσημο συλλογικό όργανο των Ελλήνων Τεχνολόγων Τροφίμων Ανώτατης 

Εκπαίδευσης, έχει ως πρωταρχικό σκοπό την προάσπιση και διασφάλιση των επαγγελματικών 

δικαιωμάτων των Τεχνολόγων Τροφίμων και την διαφύλαξη του επιστημονικού κύρους  των 

πτυχίων τους, καθώς και την υπεύθυνη ενημέρωση των πολιτών. 

Μελετώντας προσεχτικά την πρόταση του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων για 

τον νέο προτεινόμενο πίνακα Ομαδοποιημένων Κλάδων και Ειδικοτήτων εκπαιδευτικών Δ.Ε. 

παρατηρούμε ότι προτείνεται κατάργηση του κλάδου ΠΕ 18.36 («Τεχνολόγων Τροφίμων – 

Διατροφής – Οινολογίας και Τεχνολογίας Ποτών»)  και ενοποίηση του με τον κλάδο ΠΕ 14.04 που 

αφορά τις Γεωπονικές ειδικότητες. 

Ως Πανελλήνια Ένωση Τεχνολόγων Τροφίμων, η συγκεκριμένη πρόταση μας βρίσκει αντίθετους 

για τους εξής λόγους: 
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1. Η παραγωγή κάθε χώρας διακρίνεται σε τρείς βασικούς τομείς: στον πρωτογενή, στον 

δευτερογενή και στον τριτογενή. Στον πρωτογενή κυρίως τομέα αναφέρονται σχεδόν όλες 

οι ειδικότητες που προτείνονται στον κλάδο ΠΕ 14.04, όπως οι Γεωπόνοι (ΠΕ 14.04), οι 

Επιστήμονες Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος (ΠΕ 14.05), οι Επιστήμονες Φυτικής 

Παραγωγής (ΠΕ 18.12), οι Επιστήμονες Ζωικής Παραγωγής (ΠΕ 18.13), οι Επιστήμονες 

Ιχθυοκομίας – Αλιείας (ΠΕ 18.14), οι Επιστήμονες Γεωργικών Μηχανών και Αρδεύσεων – 

Γεωργικής Μηχανολογίας και Υδάτινων Πόρων (ΠΕ 18.15), οι  Επιστήμονες Δασοπονίας και 

Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (ΠΕ 18.16), η Σχολή Διοίκηση Γεωργικών 

Εκμεταλλεύσεων (ΠΕ 18.17) και η Σχολή Θερμοκηπιακών Καλλιεργειών και Ανθοκομίας 

(ΠΕ.18.30). 

2. Κυρίως στον δευτερογενή αλλα και στο τριτογενή τομέα αναφέρεται η ειδικότητα ΠΕ 

18.36 που αφορά τους Επιστήμονες Τεχνολογίας Τροφίμων, Διατροφής και Οινολογίας 

πτυχιούχους Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαιδευσης, καθώς και μέρους πτυχιούχων 

Γεωπονικών Πανεπιστημίων, του Δημοκρίτειου Π.Θ. και Πανεπιστημίου Αιγαίου, πιο 

συγκεκριμένα πτυχιούχων οικείων τμημάτων τους, Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής. 

Παρ’ ότι η Π.Ε.ΤΕ.Τ. συμφωνεί εν γένει με την ομαδοποίηση κλάδων που έχουν ίδια 

αντικείμενα προς  περιορισμό της πολυδιάσπασης, στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν 

ισχύει αυτό, για αυτό το λόγο εναντιώνεται δικαίως στην πρόταση να ενωθεί η ειδικότητα 

ΠΕ 18.36 με τις υπόλοιπες προτεινόμενες ειδικότητες, μη έχοντας καν το ίδιο αντικείμενο 

ενασχόλησης. Η Επιστήμη και τεχνολογία τροφίμων ουδέποτε ήταν γεωπονική επιστήμη 

με την κλασσική έννοια, και αποτελεί εδώ και πενήντα περίπου χρόνια αυτόνομη 

ειδικότητα. 

3. Μελετώντας προσεχτικά τα μαθήματα που έχουν διδαχθεί οι Επιστήμονες Τεχνολογίας 

Τροφίμων, παρατηρούμε ότι έχουν πάρα πολλές αποκλίσεις και ορισμένες φορές ελάχιστα 

κοινά μαθήματα με τις γεωτεχνικές ειδικότητες. Οι επιστήμονες-τεχνολόγοι τροφίμων έχουν 

το κατάλληλο γνωσιακό υπόβαθρο για να διδάξουν μεταξύ άλλων τα εξής: Επεξεργασία 

Τροφίμων, Νομοθεσία Τροφίμων, Υγιεινή και Ασφάλεια Τροφίμων, Τεχνολογία και Ποιοτικό 

Έλεγχο όλων των κατηγοριών τροφίμων, Διατροφή, Ανάπτυξη Προϊόντων Τροφίμων, 
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Βιοτεχνολογία, χημεία, μικροβιολογία τροφίμων. Αντιθέτως, απόφοιτος σχολής από τις 

υπόλοιπες προαναφερόμενες ειδικότητες του νέου προτεινόμενου κλάδου ΠΕ 14.04, δεν έχει 

ανάλογο γνωσιακό υπόβαθρο με τους πτυχιούχους ειδικότητας ΠΕ 18.36. 

 Επομένως, αν ενοποιηθεί η ειδικότητα ΠΕ 18.36 με τις προαναφερόμενες ειδικότητες, ο 

εκπαιδευτής που δεν έχει διδαχθεί κάποιο συγκεκριμένο μάθημα, θα προτείνετε να το 

διδάξει, χωρίς να έχει λάβει τις απαιτούμενες ακαδημαϊκές γνώσεις, με αποτέλεσμα να 

αδυνατεί ουσιαστικά να υποστηρίξει με τον καλύτερο τρόπο την διδασκαλία του. 

 

  Όσον αφορά το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών της Ειδικότητας του Τεχνικού Τεχνολογίας 

Τροφίμων και Ποτών του Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος της Γ’ τάξη Ημερησίου 

και Γ’ & Δ’ Εσπερινού ΕΠΑΛ, ύστερα από προσεκτική μελέτη του αναλυτικού προγράμματος 

σπουδών, πρέπει να προτείνουμε σημαντικές αλλαγές, ώστε να ανταποκρίνεται όσο γίνεται 

καλύτερα στις συγχρονες τεχνολογικές  απαιτήσεις . 

Θεμελιώδη και προαπαιτούμενα μαθήματα, τόσο στην επαγγελματική εξέλιξη, όσο και στην 

συνέχιση των σπουδών των μαθητών, όπως η «Χημεία Τροφίμων», η «Μικροβιολογία 

Τροφίμων», η «Υγιεινή Τροφίμων», ο «Ποιοτικός Έλεγχος», η «Βιοτεχνολογία», η «Διατροφή» και 

η «Νομοθεσία Τροφίμων» παραλείπονται. 

Επίσης, ενώ η ειδικότητα αναφέρεται αποκλειστικά στην Τεχνολογία Τροφίμων, προτείνονται ως 

βασικά μαθήματα «Αρχές αγροτικής ανάπτυξης» και Γεωργικά Μηχανήματα», τα οποία αφορούν 

το πρωτογενή τομέα και όχι την επεξεργασία, μεταποίηση, παραγωγή, συσκευασία, έλεγχο και 

διάθεση προϊόντων που ασχολείται η Τεχνολογία Τροφίμων 

 

Επομένως, η Π.Ε.ΤΕ.Τ. προτείνει τα εξής: 

Α) Για τον Πίνακα Ομαδοποιημένων Κλάδων και Ειδικοτήτων Εκπαιδευτικών Δ.Ε.: Να 

παραμείνει και να ενισχυθεί ο κλάδος ΠΕ 18.36 ως ξεχωριστός κλάδος, να μετονομαστεί σε 

"Επιστήμονες-Τεχνολόγοι Τροφίμων, Διατροφής και Οινολογίας" και να συμπεριλάβει 

αποκλειστικα τις Ανώτατες σχολές Τεχνολογικής ή Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης,  που έχουν ως 

αντικείμενο την επεξεργασία, τη μεταποίηση, τη διάθεση και προώθηση, την υγιεινή και 
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ασφάλεια και τη διασφάλιση ποιότητας των τροφίμων συμπεριλαμβανομένων και των ποτών και 

τις αρχές και μεθόδους διατροφής, χωρίς να ενοποιηθεί με τον κλάδο των γεωτεχνικών σχολών, 

δηλαδή τον ΠΕ 14.04, έχοντας μεγάλες αποκλίσεις και στις ακαδημαϊκές γνώσεις που λαμβάνει ο 

απόφοιτος από τις εκάστοτε σχολές.Προφανώς στην ΠΕ 18.36 δεν πρέπει να συμπεριληφθούν 

απόφοιτοι γεωπονικών σχολών άσχετοι προς την επιστήμη και τεχνολογία τροφίμων. 

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι η Πανελλήνια Ένωση Τεχνολόγων Τροφίμων 

(Π.Ε.ΤΕ.Τ.) εκπροσωπεί από το 1981 τους Τεχνολόγους τροφίμων Ανωτάτης Τεχνολογικής 

εκπαίδευσης και είναι από το 2007 μέλος της Ευρωπαϊκής και Διεθνούς Ένωσης Τεχνολόγων 

Τροφίμων. 

Στις διεθνείς αυτές ενώσεις δεν είναι μέλος ούτε το ΓΕΩΤΕΕ, ούτε κάποιος οργανισμός που 

εκπροσωπεί γεωτεχνικούς. Τα τελευταία δε χρόνια πλαισιώνεται δυναμικά και από επιστήμονες 

τροφίμων πτυχιούχους Πανεπιστημίων(επιστήμης τροφίμων & διατροφής) τόσο Γεωπονικών 

Πανεπιστημίων όσο και του Δημοκριτείου και Πανεπιστημίου Αιγαίου.Τα δύο τελευταία  

παρέχουν σπουδές Επιστήμης τροφίμων και διατροφής χώρίς απολύτως καμία σχέση με 

γεωπονικές σπουδές. 

 

Β) Για το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Σπουδών της Ειδικότητας του Τεχνικού Τεχνολογίας Τροφίμων 

και Ποτών του Τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος της Γ’ τάξη Ημερησίου και Γ’ & 

Δ’ Εσπερινού ΕΠΑΛ: 

η ΠΕΤΕΤ προτείνει  τις παρακάτω αλλαγές,  διότι : 

α) Καλύπτουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους σκοπούς και τους στόχους της συγκεκριμένης 

ειδικότητας ("Τεχνικού Τεχνολογίας και Τροφίμων και Ποτών"), όπως αυτοί διατυπώνονται και 

από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, 

β) Υπάρχουν ήδη βιβλία και εγχειρίδια για τα προτεινόμενα  μαθήματα και 

γ) Υπάρχει ήδη μέρος του εργαστηριακού εξοπλισμού, που είναι ικανός να υποστηρίξει το 

εργαστηριακό μέρος των  μαθημάτων. 
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 Μαθήματα  Γ΄ Τάξης ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΠΑΛ 

 

Ώρες Παρατηρήσεις 

1 Αρχές Επεξεργασίας Τροφίμων 2Θ+2Ε Πανελλαδικώς 

εξεταζόμενο 

μάθημα 

2 Σύγχρονες Γεωργικές Επιχειρήσεις 3Θ+1Ε  

3 Μεταποίηση Ζωικών Προϊόντων 2Θ+2Ε  

4 Μεταποίηση Φυτικών Προϊόντων 2Θ+2Ε  

5 Διατροφή 2Θ  

6 Ασφάλεια και Υγιεινή Τροφίμων 2Θ+1Ε  

7 Διασφάλιση Ποιότητας Τροφίμων και Ποτών (Ποιότητα - 

Ποιοτικός  έλεγχος) 

1Θ-1Ε  

                                                                                                     Σύνολο: 23 ώρες 

 

 

 Μαθήματα  Γ΄ Τάξης ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑΛ Ώρες Παρατηρήσεις 

1 Αρχές Επεξεργασίας Τροφίμων 2Θ+2Ε Πανελλαδικώς 

εξεταζόμενο 

μάθημα 

2 Σύγχρονες Γεωργικές Επιχειρήσεις 3Θ+1Ε  

3 Αρχές και Τεχνικές Προετοιμασίας και Παρασκευής 

τροφίμων 

1Θ+2Ε  

4 Διατροφή 2Θ  

5 Ασφάλεια και Υγιεινή Τροφίμων 2Θ+1Ε  

                                                                                                   Σύνολο: 16 ώρες 
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 Μαθήματα  Δ΄ Τάξης ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΠΑΛ 

 

Ώρες Παρατηρήσεις 

1 Διασφάλιση Ποιότητας Τροφίμων και Ποτών (Ποιότητα - 

Ποιοτικός  έλεγχος) 

1Θ+1Ε  

2 Μεταποίηση Ζωικών Προϊόντων 2Θ+2Ε  

3 Μεταποίηση Φυτικών Προϊόντων 2Θ+2Ε  

4 Τρόφιμα Έτοιμα για Κατανάλωση 1Θ+2Ε  

5 Συσκευασία Τροφίμων και Ποτών 1Θ+2Ε  

                                                                                                      Σύνολο: 16 ώρες 

 

 

 

 

Γ) Για τα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα που έχουν εργαστηριακό μάθημα: η ΠΕΤΕΤ 

προτείνει να παραμείνουν τα μαθήματα που περιλαμβάνουν θεωρητικό και εργαστηριακό 

μάθημα ως μικτά μαθήματα και όχι το εργαστηριακό μέρος να είναι ξεχωριστό μάθημα. 

Επίσης με λύπη παρατηρήσαμε ότι στα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα προτείνεται το 

μάθημα Αρχές Βιολογικής Γεωργίας το οποίο ουδεμία σχέση έχει με την Τεχνολογία Τροφίμων. 

Εν κατακλείδι, παραθέτοντας την ολοκληρωμένη πρόταση της ΠΕΤΕΤ (Πανελλήνιας Ένωσης 

Τεχνολόγων Τροφίμων) καταρχάς για τη αλλαγή του Προγράμματος Σπουδών της Ειδικότητας του 

Τεχνικού Τροφίμων του Τομέα Γεωπονίας Τροφίμων και Περιβάλλοντος, με απώτερο σκοπό την 
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βελτίωση του και την όσο γίνεται πιο άρτια και ολοκληρωμένη κατάρτιση των μαθητών, και κατά 

δεύτερον την πρόταση για τον Πίνακα Ομαδοποιημένων Κλάδων και Ειδικοτήτων Εκπαιδευτικών 

Δ.Ε., με βάση των ακαδημαϊκών γνώσεων που έχουν λάβει οι απόφοιτοι της κάθε ειδικότητας, για 

να υποστηρίζεται με τον καλύτερο τρόπο η διδασκαλία όλων των προαναφερθέντων μαθημάτων, 

περιμένουμε να προβείτε στις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες. 

Αναμένουμε την άμεση απάντηση σας και είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε 

διευκρίνηση χρειαστείτε. 

                                                                       Με εκτίμηση 

 


